

cronica

săptămânal politic, social, cultural

Anul III nr. 38 (137)

SÂMBĂTĂ

21

SEPTEMBRIE

1968

12 pagini 1 leu



Brâncuși: „Noul născut”

(Muzeul de artă modernă din Stockholm)

STRUCTURALISMUL: între metodă și teorie

Structura există, analiza structurală este metoda de a o cunoaște, iar structuralismul este teoria care absolutizează structura în dauna esenței și determinismul în dauna libertății.

Structura este sistemul de relații care leagă între ele părțile componente ale unui întreg; analiza structurală ca metodă desface întregul în părțile lui componente, descoperind, astfel, raporturile care le integrează; structuralismul — ca teorie — se oprește la cunoașterea structurilor relativ constante și refuză să înainteze pînă la cunoașterea proprietăților esențiale. În efortul științei de a diminua caracterul antropomorfic al cunoașterii, analiza structurală este o metodă deosebit de eficientă. Structurile sînt mai ferite decît proprietățile de aportul tulburător al subiectului în cunoașterea obiectului. „Această cameră are 6 m. lungime, 5 m. lățime și 4 m. înălțime” este o

propoziție mai obiectivă decît propoziția: „Această cameră e mare”. A fi mare nu e numai o dimensiune, ci și o apreciere. Însă îndată ce obiectul a fost cunoscut, subiectul trebuie repus în toate drepturile lui de scop suprem, în lumina căruia se apreciază totul.

Sînt, firește, mult mai temeinic cunoscute proprietățile esențiale ale eredității, de pildă, după ce au fost descoperiți acizii dezoxiribonucleici și modul în care alcătuiesc ei structura fibrei polimerice înscrisă în cromozomi. Însă capacitatea eredității de a transmite generațiilor următoare rezultatele influențelor actuale ale mediului natural, iar dacă e vorba despre om și ale celui social, nu se reduce la structurile în care și prin care se formează și se manifestă. Structurile sînt spațiale și relativ statice, în vreme ce proprietățile sînt temporale și dinamice. Chiar și cele mai esen-

țiale și generale proprietăți ale materiei sînt temporale: eternitatea nu este nici ea a-temporalitate, ci doar maximă reproductibilitate. Capacitatea creierului omenesc de a gândi nu se reduce la faptul că este un pătrat de 50 cm. gros de 3 mm. alcătuit din 10—14 miliarde de celule, în stare de 50.000 de conexiuni simultane și integrat într-un anumit sistem de raporturi sociale. Metoda structurală este cu atît mai nesatisfăcătoare cu cît obiectul studiat este mai complex. În științele despre om, oprirea la analiza structurală generează în cele din urmă, o teorie antiumanistă. Gîndirea umană este o proprietate a cărei cunoaștere nu poate fi epuizată de nici o analiză structurală. A gândi, presupune o ființă, care, inventînd unelata și vorbirea, a devenit capabilă să țină lucrurile la o oarecare distanță, să se opună tendințelor ruinatoare ale naturii, să cunoa-

că legile mediului înconjurător, să îngreudească risipa de energie din lumea necugetătoare și să transforme prin cugetare condițiile ei de trai potrivit idealurilor sale. A gândi înseamnă a depăși realitatea prezentă a lucrurilor și a pătrunde, cu mintea, în viitorul lor posibil. Fără această relativă distanțare de prezent, omul n-ar putea să scruteze un viitor din ce în ce mai îndepărtat, să-l anticipeze prin idealurile sale și să-l transpună în prezent prin practica sa socială.

Interzicînd prospectarea viitorului, structuralismul reduce timpul la prezent și anulează, astfel, cea mai mare cucerire a omului: **capacitatea sa de predicție.**

După ce dizolvă personalitatea umană în structura socială din care a luat naștere și prin care se manifestă, structuralismul constată că nu oamenii vorbesc o anumită limbă ci o anumită limbă se vorbește prin

intermediul oamenilor, că nu oamenii gîndesc anumite idei, ci anumite idei se gîndesc prin intermediul oamenilor, că nu oamenii acționează într-o anumită societate, ci o anumită societate acționează prin oameni. Dispare, astfel, cea mai omenească proprietate a omului: **libertatea sa de creație.**

Sîntem avertizați că viitorul este o iluzie hrînită de dorințele noastre, că libertatea este o amăgire întreținută de ignorarea structurilor determinate, că eu-l este o invenție a filozofilor subiectiviști.

Nu e de mirare că Michel Foucault, cel mai consecvent dintre structuraliștii contemporani, susține că „omul este o invenție căreia arheologia gîndirii noastre îi arată lesne data recentă și poate și sfîrșitul apropiat”. Lui i se pare ușor de înțeles „că omul s-a eliberat de el însuși de cînd a descoperit că nu este nici în centrul creației, nici în mijlocul spațiului, nici măcar

în virful și la capătul ultim al vieții”. Ca și cum mărțea omului ar depinde de poziția pămîntului față de soare și nu de puterea mereu în creștere a gîndirii și a uneltelor omenești...

Reducînd omul la situația unui lucru, structuralismul îl lipssește de forța lui de negare, fără de care nici un progres nu mai este posibil.

Structuralismul este o „anti-ideologie” tocmai pentru că orice ideologie este un sistem de idei și de idealuri prin care se exprimă și se promovează aspirațiile unui anumit grup social.

Iată de ce structuralismul îmi apare ca o ideologie a capitulării în fața tehnocrației și a birocrăției societății capitaliste contemporane. Structuralismul este o ideologie conservatoare a consumatorilor și nicidecum o ideologie revoluționară a creatorilor.

Henri Wald

PERSONALITATEA REGIZORULUI



Octav Băncilă: Lotuși

(Colecția Petre Andrei)

crochiu

DIALOGURI

— Tată, pune și câteva stele. Fă-le albastre și scilpitoare. Așa ne spuneai tu când desenam noi: copii, faceți cerul mare și puneți stele pe el, albastre și scilpitoare. Să vă bucure ochii.

— Uite, că pun și stele.

— Tată, pune și o lună de aia care răsare în Bosfor.

— Hai să pun și lună.

— Pune, tată, te rog și un arlechin acolo, în dreapta.

— Un arlechin? Ce sens are?

— Hai pune-l, tată!

— Bine.

— Uite, aici, mai spre mijloc, eu aș pune și o bufniță. Să se uite șireată, cu un ochi, la noi.

— Dar unde vrei tu să ajung cu pinza asta? Cum, le punem toate fără nici o noimă?

— Lasă, tată, nu fi zgîrcit. Uite, aici, fă un copilăș în leagăn și, alături de el, un pan cu flaut (știi tu de care; de ăla cu două pîlnii) și mai pune câteva stele, uite aici; dincoace să scrie scilpească un lac, să iasă din el himera apelor (brrrr!). Ce dumnezeu, te-ai poticnit, tată? Dă-mi mie pensonul. Așaaa. Deci aici punem arlechinul, aici stele, aici leagănul, aici bufnița, aici himera apelor, aici iarăși stele...

— Stau și mă uit la ține și mă întreb de unde îți vin altele în cap.

— Hai, lasă asta, tată. Spune-mi mai bine ce să mai punem aici, deasupra leagănului. Să fie lumea largă și plină de toate.

— Cum, fără nici o noimă?

— Tată, tu nu vezi că a ieșit o horă?

— Spune-mi, dragă, e adevărat că Țuculescu a fost medic?

— Intr-un fel, da. A scris vreo două cărți de biologie. Ceva cu microvieșuitoarele din bălțile noastre.

— Destept, al dracului, nu? Dar cum a putut face și pictură? Nu cumva o făcea așa, pentru că era inteligent și ar fi putut, la urma urmelor, să le facă pe toate?

— Toate nu, zic, dar două le-a făcut bine.

— Crezi că pictura lui este autentică? Eu n-o prea înțeleg. Abstractă, abstractă... Ce-l cu ochii ăia? Acum vorbesc sincer cu tine, nu mi-e rușine, dar dacă sint undeva, într-un cerc și se vorbește acolo de Țuculescu, susțin că ochii sînt un simbol al curiozității pictorului, al mirării sale în fața lumii. E bine?

— Cred că da.

— Apropo, ai fost la expoziția lui Mierlescu? Ce naturalism, tu; ce lipsă de fior metafizic, de transcendere! Peisaj de la Moșca. Peisaj de la Goldăiești. Naturalism, nu?

— Ești nesincer...

— Fii serios: m-am obișnuit să discut artă și comerț, fac paralelisme, ierarhizez. Apropo, Mierlescu ăsta ce-a absolvit? E pictor pictor sau are altceva la bază?

— Ne întrebam cu toții ce rost are mutarea sa în că-

min, cînd știam prea bine că are unde să stea; îi avea pe ai săi în oraș. Inalt, osos, un deșirat din cei ce-ți strîng mina ca-ntr-o cange; nu neplăcut, cu pielea jilvădă, ci uscată, tăbăcită, bărbătească înainte de vreme. Era blond și purta ochelari de miop. Nu ne-a spus niciodată de ce nu mai voise să stea cu ai săi. Ne-a lăsat o dată să înțelegem, simplu, că se certase cu bătrînul într-o discuție.

— E învechit, a încheiat el.

Bătrînul muri imediat după sositrea titlului în cămin. Băiatul n-a suferit. Sau, cel puțin, nu ne-a arătat nouă asta. Incepuse să facă gesturi largi, de poet urcat pe baricadă. Admonesta și pune etichete, îndreptîndu-și inteligent ochelarii.

— Sîntezi cu toții niște filistinii, striga. Vă e gîndul doar la maculatoare; ca să nu vă scape cumva catedra din orașul X. Scoateți noțițe, mă, scoateți! Ce lipsă de ideal, doamne!

După ani de zile, într-o dimineață, mă întîlnesc cu unul de-al noștri, care mergea cu chitara la blondul deșirat.

— Dar unde-i?

— La spital.

— Ce-a pățit?

— S-a înjunghiat, neghio-bul, alaltăieri. Noroc că n-a știut exact unde-i inimă. Îi plăcea una. Nu știu ce fleac nu i-a convenit lui și a vrut să se sinucidă. Ce să-i faci, amor!

— Te duci să-i alini durerile?

— Da; nu mergi și tu?

— Nu.

Val Gheorghiu

Există, fără îndoială, un moment al dezbaterilor cinematografice, un moment care ține de aproape trei luni și în care chestiunea filmului românesc este abordată din toate unghiurile posibile. Greul discuțiilor, cum e și firesc, îl suportă filmul de actualitate, singurul în stare să ducă la afirmarea unei școli naționale. Or tocmai aici, în această zonă sensibilă, se află cele mai mari deficiențe, cele mai mari lacune. Filmul românesc de actualitate a trecut prin încercări dintre cele mai grele. El a suportat tiparele fixe în care trebuia îngrămădită realitatea contemporană, climatul de creație viciat de dogme sociologizante, ca tipicul — medie statistică etc. ai căror rezultat nu putea fi decât simplificarea și edulcorarea realității, ocolirea conflictelor reale, ale vieții autentice, abordarea unor subiecte minore, marginale, plate, lipsite de interes și de substanță transfigurabilă în artă. La toate acestea s-a mai adăugat, în majoritatea cazurilor, lipsa de îndrăzneală, de pricepere și curaj a cineștilor — care s-au mulțumit să nareze realitatea și nu s-o interpreteze, să recurgă la comoda expunere a întâmplărilor în locul aprofundării sensurilor filozofice, a ideilor și semnificațiilor lor. Simplismul, platitudinea și ilustrativismul și-au făcut astfel loc în majoritatea peliculelor noastre care s-au lipsit aproape conștient de forța de comunicare și de convingere. Așa cum se spunea și în ziarul „Scinteia”, nu a fost promovată în studiourile bucureștene o politică cinematografică suficient de îndrăzneală și clară, capabilă să stimuleze abordarea responsabilă a unor teme esențiale și neori dificile ale realității. În redacția de scenarii a domnit o atmosferă de cuminenie artistică, de lipsă de îndrăzneală și gust, un spirit de „familiiuță” care a dăunat mult filmului românesc. Minți lente sau cu circulația gîndirii oprită la un stadiu de mult depășit de evoluția materială și spirituală uimitor de rapidă a acestui popor, au ocupat posturi de „da” și „nu” la Buftea, folosind exact pe dos aceste două silabe a totputernice. Imi amintesc amarele confesiuni ale lui Iulian Mihu publicate într-un număr de anul trecut al „Contemporanului”: „...redactorul de la redacția de scenarii știe tot ce trebuie, tot ce e bine și ce e rău, ce îi se potrivește și ce nu”. Apoi: „În afara observațiilor redacției e bine să îți seama și de cele ale consiliului. Chiar dacă îți se cere să-l mai scrii o dată (scenariul n.n.), să-l mai decupezi o dată, să-i revizuiesti dialogul, să clarifici și să multiplici situațiile sau personajele, fii atent, cei din consiliu știu mai bine decît tine sau decît scriitorul cu care lucrezi, ce trebuie să faci, cum și de ce”.

filmul românesc

Cazul Mihu-Marcus este însă destul de vechi. Mai nou este cazul lui Mircea Mureșan însuși și al filmului său „Răscoala”, pe care regizorul l-a făcut nu cum a crezut el de cuvință, ci cum au crezut funcționarii redacției și ai studioului care știu totul mai bine decît creatorii înșiși. „Pentru ecranizarea noastră, eu înțelegeam fenomenul istoric al răscoalei ca fond al dramelor, al ciocnirii destinelor umane și nu invers... Fenomenul răscoalei mi se părea că ar fi devenit mult mai interesant, mai expresiv și chiar mai inteligibil dînd prioritate destinelor unor personaje ale cărții”. O asemenea soluție — susține regizorul pe bună dreptate — ar fi generat un conflict de mare interes artistic pentru filmul său. „Aș fi pus, de pildă, problema unei aspirații perfect umane spre o dragoste care se dovedește social imposibilă”. S-ar fi născut astfel o tragedie care s-ar fi rezolvat în condițiile răscoalei, în condițiile unor evenimente istorice precise, evitîndu-se astfel descriptivismul unor fenomene de natură secundară care nu participau la conflict. I s-a obiectat însă regizorului că ar da întîietate unui conflict de ordin sensual, fără să se observe că acest conflict ar fi avut un fond social de clasă și nu s-ar fi limitat, nu putea să se limiteze — „atîta credit mi se putea acorda” — la o poveste

siropoasă de dragoste. Părerea regizorului este că s-a renunțat astfel la nucleul cel mai rezistent, cel mai dramatic al filmului. „Am mers, din păcate, pe o cale de mijloc. Am încercat să împac viziunea mea cu o viziune exterioară...”

Mircea Mureșan își exprimă o părere pe care o găsim exagerată: că generația sa n-ar mai fi capabilă să contribuie la o mare acțiune de regenerare a filmului românesc. Sigur că, obișnuși să lucreze într-un anumit fel, obișnuși să se supună schemelor și tiparelor dincolo de sensibilitatea și viziunea lor, regizorii acestei generații se vor manifesta în consecință, chiar și acum cînd se pare că s-a renunțat definitiv la scheme și șabloane și se acordă regizorului încredere și drept de a decide singur asupra operii sale. Bănuim însă, în afirmația lui Mircea Mureșan, o neîncredere în colegii săi care poate fi și de altă natură decît cea a deformației impuse de spiritele închistate; bănuim o neîncredere în talentul și în stăpînirea meseriei, aceasta din urmă mai ales ținînd de sistemul de formare a regizorilor în cadrul IATC, sistem cu destule deficiențe, la care s-au referit mulți din participanții la dezbaterile de pînă acum.

Cultura creatorului este cel puțin tot atît de necesară ca și talentul. Talentul fără cultură nu poate duce decît la opere meșteșugărești, incapabile să surprindă sensurile profunde ale prefacerilor sociale din care se inspiră. Cultura deci este — trebuie să fie — dominantă personalității regizorului. Ea presupune — cum bine observa D. I. Schiuanu — frecventarea domeniilor artistice care intră în sinteza cinematografică (literatura, plastica, muzica etc.), ea presupune studierea, și nu viziunea ca divertisment, a capodoperelor cinematografiei mondiale, acțiune de o însemnătate fundamentală pentru formarea și perfecționarea profesională a oricărui autor de film.

Contactul mai direct și mai îndelungat cu marii creatori ai cinematografiei mondiale este de aceea o condiție care nu mai poate fi amînată, dacă vrem ca filmele noastre să intre în circuit european, să se măsoare cu operele bune produse în Europa.

Poate ar trebui ca unii dintre cei mai tineri regizori să fie trimiși să ucenicescă în străinătate pe lângă marii creatori, să învețe meserie. S-ar evita astfel epigonismul care amenință de la o vreme producțiile noastre, s-ar evita prin cunoașterea temeinică a măiestriei profesionale a unor regizori străini, pentru că cei care îi calchiază acum o fac din necunoaștere și neînțelegere profundă. Sigur că nu pledăm pentru formarea unor regizori care să aducă din străinătate formele sterpe și exhibiționale formale — de care această străinătate nu duce lipsă — ci pentru oameni care să învețe arta filmului și să fie capabili a face, după aceea, opere specific românești, cu care să se afirme școala națională pe care o visăm și o așteptăm de atîta vreme.

Dacă privim lucid și sever, fără ocolisuri, cauzele care au făcut ca cinematografia noastră să nu se dezvolte în ultimii ani pe măsura condițiilor avute și pe măsura clocotului vieții materiale și spirituale a poporului, nu se poate să nu înțelegem că formarea unor regizori cu personalitate, deși nu este singura problemă care se cere repede rezolvată, ni se pare cea mai urgentă și de cea mai mare importanță. Iată de ce în această direcție trebuie îndreptate toate eforturile.

Stelian Oproiu

andante

NATURA ȘI MUZICA

La început, omul a văzut în lumea dimprejur ceea ce îi era lui util și cunoscut și ceea ce-i era necunoscut, neînțeles și-i făcea teamă. Cu timpul, a început să cunoască și să iubească și frumosul naturii, să găsească o plăcere în a admira și ceea ce nu-i era de imediat folos. Unele practici religioase — născute din respectul și teama de necunoscut — au primit o înfățișare artistică, fie că era vorba de artă figurativă, de exprimări literare și dramatice, de dans ori de muzică. Și apoi, admirația unei naturi cunoscute și dorința de a o exprima au creat arta.

Muzica a fost cea care a găsit însă mod de exprimare pentru cele mai multe gânduri și sentimente. Atunci când a ajuns, ca artă independentă, în mîna omului civilizat din ultimele secole, descătușându-se de servituți — de a însoți acțiunea dramatică, practica religioasă ori magică, recitarea sau dansul — a încercat să exprime singur și admirația pentru natură.

Bineînțeles, imitația a fost primul mijloc și cel mai simplu: „Cucul“, „Căina“, „Bondarul“ clavecinistilor francezi din 1700 și nenumărate alte imitații ale

naturii sînt tipice. Tot atunci însă se nasc descrieri de impresii — deci o traducere muzicală: „Fluturii“, „Criniile“, „Morile de vînt“, „Băsmăluța-n vînt“, „Fete la împletit“ sînt piese care sugerează o mișcare, o imagine chiar, ori caută o echivalență sonoră și ritmică a unui lucru văzut.

Antonio Vivaldi, fiul aceluiasi 1700, găsește în „Anotimpurile“ sale, pentru o mică orchestră de coarde, mijlocul să imite sonorități (chiar și complexe, ca furtuna), evocînd însă imagini, atmosferă — ajungînd la crearea unor echivalențe de stări sufletești ale vieții în natură. Sublimerile imitative sînt cele care precizează și localizează cadrul emoției admirative ori de participare la viața naturii: cînt de păsări, murmur de izvor și de frunze, dogoarea verii, culesul, viforul... însă ansamblul dăruiește nu doar sugestii către concret, ci atmosfera de contemplație, stări emoționale bogate. Mijloacele sînt simple față de măiestria lui Beethoven, care creează auditoriului prin „Simfonia Pastorală“ impresiile profunde pe care le poate da viața în mijlocul naturii, sau descrierile lirice de o strălucitoare frumusețe din „Anii de Pelerinaj“ ai lui Liszt.

La începutul veacului nostru, cînd desăvîșirea tehnicii exprimării muzicale atinge culmi de perfecțiune, muzica ajunge să dăruiască orice a dorit și-a simțit autorul ei: „Simfonia Alpilor“ de Richard Strauss, face pe oricine să retrăiască integral o zi de drumetie pe munte — cu tot ce poate vedea, auzi și simți: imaginea sonoră sugerează cu precizie și u-luitoare putere sentimentul contemplației, din care se desprind, ajutate de sonorități și ritmuri, impresii echivalente ale imaginilor vizuale și auditive în același timp.

Claude Debussy, cu paleta orchestrei ori a pianului (folosite într-un mod cu totul nou), creează ambianța emotivă a contemplației, în care, prin cîteva trăsături de penel sonor aduce prezența unei imagini (auditive ori vizuale) de încîntătoare prospețime. Aș îndrăzni să spun că adeseori emoția creată de muzica lui e mai puternică și mai complexă decît ar fi la directă contemplare a pretextului său de inspirație: Marea, Vîntul de Apus, Colinele din Anacapri, Pași pe zăpadă... Și așa, fiindcă muzica, pe lîngă sugerarea unei realități a naturii, ne dăruiește totodată — și în mod esențial — emoția cea mai intensă, cea trăită de un mare artist în fața acestei realități. Realitatea naturii se îmbogățește și o primim astfel prin Muzică.

Dorin Speranția

APROAPE BALANS

Ziua mea cu geana-n spuză
nu te doare, să nu pieri...
A jurat sub șa nespūsă
cu pierzarea în doi peri.

Amintirii ei stînjite
îi repară cheagu-n vis
acritura din cuțite
pe sub crivățul deschis.

Noaptea ta cu vrerea-n sită
mi-a rupt sarea de băiat
și-n iertarea covirșită
m-a zăcut și m-a-mbăiat...

Și sub drumul care snop ții
răvășit lără cusur,
tu râmii cămașa nopții
zgribulind un zimbeț sur,

de ard ierburile, să le
înlesnești a auzi
noaptea ta scrișnind din stele
pînă-ncărunește-n zi.

Constantin Th. Ciobanu

REFLUX DE SEARĂ

Ulița pleacă încet spre pîriu,
pe cîini îi ustură lanțul
și așezămîntul somnului milos.

Pentru cine a întins ziua
cocoșii pe gard?
Aici trebuie să nască
puterea de lună,
eu trebuie să învăț
zborul prepeliței,
fîntina să n-o mai știu
supărată pe ciutură.

Cu mine numele tău începe frumos.

Ion Dragomir

SUPLIMENT REDACTAT DE :

1. Constantin Th. CIOBANU
2. Vasile BUȚAN
3. Gheorghe IZBĂȘESCU
4. Candiano PRICEPUTU

împăniri

supliment redactat de cenacul „G. Călinescu“, municipiul Gh. Gheorghiu-Dej



Gh. Ivenco

INDOIALA

Vorbind despre proza și teatrul lui Camil Petrescu („Istoria literaturii române de la origini până în prezent” 1941), într-un capitol al marilor romancieri, prin întinsele desășurări de planuri analitice, Călinescu descoperea forța hamletiană a indoielii, osie usturătoare a personajelor masculine camiliene.

„Femeia — spune el — are un punct sufleteș misterios, care incredințează pe bărbatul oricât de complex intelectualicește că sînt clipe în care e dezarmat”.

Autorul romanelor „Patul lui Procust”, „Ultima noapte de dragoste, întâi noapte de război” ori al plesii de teatru „Act venețian” multiplicat în personajele-bărbați, privește prin femei ca prin niște telescoape, ca să-și vadă sufletul. Imperfecțiunea acestora le zgirie răbdarea și voința, ie nevrozează febrilitatea interioară, le acuză puterea masculină și intelectuală și procesul psihologic capătă distanțe universale, încît huruie aici toate ecourile pline ale societății în care au evoluat ca indivizi. Femeia a devenit izvor de cunoaștere de sine și pentru sine. Punctul de vedere al lui Camil Petrescu, deși nedelarat, este altul decît pînă la el, altul, chiar față de Eminescu. Suferința în dragoste la Eminescu era așezată deschis („Tu trebuia să te cuprinzi / De acel farmec sfînt”). Femeia nu l-a acceptat și el îi reproșează superior. La Camil Petrescu comunicarea observației, deși destăinuie dureri, lectorului i se comunică vitalitatea. Asta, deoarece eroii nu sînt hi-diferenți în poziția lor față de univers, unde superioritatea ideatică e un suflu al altitudinilor.

Poate exagerează puțin marele critic, desenindu-i inirmi în dragoste pe protagoniștii camilieni, ca și atunci cînd se exprimă că „Patul lui Procust” durează numai sub regimul lecturii. De altfel și peste „Act venețian” trece în fugă, doar cu un ochi deschis. Ladima, chiar Fred Vasilescu, Ștefan Gheorghidiu, au făcut doar greșeala de a fi bătut la ușă străine. Nu întimplător în „Act venețian” partenera în amor a lui Pietro Gralla se numește Alta. Lipsa de tact a personajelor, dirijată cu abilitate de Camil Petrescu, provine dintr-o nepotrivire a întâlnirii erotice. Și aici cauza este experiența feminină a autorului (cel care creează, hrînindu-se din trăiri). Emilia, Ela, Alta, sînt prototipul femeilor cunoscute de scriitor, care i-au injectat indoiala asupra forței sufletului în spectacoliul iubirii.

La Camil Petrescu, bărbatul săi, parteneri, încep să se indoiască de ei, punînd prea mult din sufletul lor în femeile iubite, își regăsesc triști doar materialul lor în ele și au uneori nostalgia, nemărturisită, dar sugerată, de a se reîntoarce în copilărie unde aceste jocuri rămîn doar naive. Nu Camil teoreticianul se indoieste de femeia care i-ar putea să-i corespundă, ci Camil al experiențelor feminine trăite.

Poate de aceea a creat și pe doamna T. din „Patul lui Procust”, replică biciuitoare a celorlalte, sau, cum spune Călinescu, premiantă în fața Emiliei. Analizîndu-se excesiv, bărbatul învinși în dragoste al lui Camil trec peste accidentul erotic și implicațiune observației se mută pe un plan cosmic al individului, legile dezvoltării lui sînd într-o cumpănă fierbinte, care dă doar aparent drept de judecată lucidității.

Bărbații sînt, aici, niște copii care încearcă și nu mai pot să se maturizeze.

Gheorghe Arald

debuturi

PIATRĂ DE AȘTEPTARE

Acolo-ntr-un fel
pămîntul așteaptă să-nflorească
pe fiecare zi cite-un zimbet.
Aici, de greutate,
o piatră se acoperă-n așteptare.
Întoarce valea-n pași,
la cîteva case bate la o poartă
și-ți va deschide o față
care nu va-nțreba cine ești,
pentru că se știe căutată...
Îți va zimbi simplu și,
de va fi supărată pe tine,
nu-ți va răspunde,
semn că trebuie să te-ntorci
acolo, sus,
unde piatra de așteptare
încă nu-i acoperită-n iarbă.

Constantin Stănoiu

LA HANUL ANCUȚEI

Pentru mine
dimineața aceea se scîlda în iarbă,
încît oboseala nopții mă dezvelea...

Jos, în prag,
Ancuța punea șeaua
fără pinteni și spadă geloasă,
roibuș necheza singe rănit,
și Ancuța vindea Hanul...

Gheorghe Lucaci

AGENDA CENACLULUI

În ședințele de lucru din ultima perioadă au citit: Gheorghe Coboșoșanu, Paul Fofircă, Nicolae Leca, Octavian Miloș, Virginia Bălan, Dumitru Catargiu și Zoe Hașdeu.

„Gheorghe Coboșoșanu se remarcă prin sinceritate, exteriorizîndu-se cu dezinvoltură. Culoarea poeziei sale însă, pe multe porțiuni, este prea deschisă” (Vasile Bușan).

„Paul Fofircă, vine cu un aer foarte serios și cu un simț deosebit al poeziei” (C. Th. Ciobanu).

„În versurile lui Nicolae Leca o notă în minus o aduce elementul pictural, pe care poetul îl dozează prea abundent” (Gh. Izbășescu).

„Povestirile științifico-fantastice reclamă multă documentare și dexteritate imaginativă, atribute care încă îl lipsesc lui Octavian Miloș” (Petre Boacă).

„Virginia Bălan vine cu versuri care trădează un suflet ales, înobilat de un talent evident” (Marcel Bunescu).

„Poetul Dumitru Catargiu și-a stîlat vechea manieră prea împregnată de mediul natal. Prin ultimele sale creații, el a cîștigat o doză de ermetism necesar” (C. Th. Ciobanu).

„Eroii din basmul Zoei Hașdeu sînt adevărate mo-

dele ale genului. Pe alocuri însă, s-a lăsat să se vadă improvizarea încă prezentă în scrisul autoarei” (Paul Fofircă).

★

Una din ultimele ședințe de lucru s-a bucurat de prezența academicianului Victor Eftimiu. În cadrul ședinței, maestrul a declamat fragmente din lirica proprie și din aceea a contemporanilor săi. În aceeași ședință au citit din creațiile lor: Gina Trandafirescu, Elisabeta Dobrițoiu și Vera Suveică.

Răspunzînd la întrebările tinerilor scriitori, academicianul Victor Eftimiu a evocat cu verva-i cunoscută, atmosfera unor vechi cenacluri literare și figurile unor mari scriitori care i-au fost contemporani, printre care: Caragiale, Slavici, Macedonski, Delavrancea și, în mod deosebit, aceea a lui George Călinescu.

★

Nu de mult, în colaborare cu Comitetul municipal U.T.C., cenaclul a organizat școlări literare la Grupul școlar chimie și la Școala tehnică sanitară din localitate. La aceste întâlniri poezii C. Th. Ciobanu, Vasile Bușan, Paul Fofircă, Dumitru Catargiu, Ana Lăceanu, Nicolae Georgescu, Petre Boacă și prozatorii Marcel Bunescu și Octavian Miloș, au citit din creațiile lor care s-au bucurat de o călduroasă apreciere din partea tineretului.

MARIANA TUDORAN

R Î S U L D U M I N I C I I

Mașina, un „Steag” aproape uzat, verde, începuse să-i împungă cu lumina pe care i-o trimitea soarele de duminică.

Dar oboseala nu era aceeași. Pe Ilie, șoferul, îl bucura, îi dădea ușurință, îl făcea să-și poarte și mai repede pumnul de vată peste capotă și să cinte din cap, cu fruntea și cu fața cintecul bucuriei lui. Celălalt, care privea numai, se umpluse de oboseală, simțea că nu mai poate, trebuia să facă ceva. Il dureau mai ales ochii, proiectați pe mișcările lui Ilie, de care se prinseseră încă de dimineață urmărindu-le mișcările cu interes tăinuit. Dar Ilie nu se mai oprea, începuse să-și bată joc de el și freca mereu capota mașinii, care din verde devenise sticloasă. Adică el are mașină, are ce face chiar și azi duminică dacă vrea. Vicu nu mai putu și zise lui Ilie: „Ce-o mai freci, măi, atîta? Ce vrei să faci din ea?” Ii fu ciudă că trebuise să-i zică. Celălalt îl biruise, așa că adăugă vreo două vorbe ca să creadă că totul a fost glumă, să nu-i afile zbuciumul: „Mai las-o că i s-o subția tabla și ai să dai de alb; spălatul des e moartea lucrurilor”.

— O fi moartea cămășilor. Dar, ce, mașina e cămașă, mă? Ce e? Cîrpă, izmene, ce crezi tu?

— Ce, o mașină acolo! Ai și tu mașină! Ce te mai fudulești atîta, mă Ilie? Că nu ai numai tu. Nu vezi? Nu te poți opri să faci ceva la marginea șanțului de rău mașinilor. Pe toată mașina un șofer. Ești și tu șofer! Toți au ajuns șoferi! „Unde-a plecat al lui

cutare?” numai auzi: „La șoferie”. Și peste șase luni, gata, nu-l mai duc picioarele, are mașină.

— Bă, ăla, da' tu vorbești? Ai glas, ai? Tu de ce nu te-ai dus? Ce, te-a oprit cineva? Du-te acu, se fac înscrieri, poftim, cu mașina te duc. Dar cine-și complică existența cu unul ca tine?

— Mă Ilie! Nu mă privește? Da eu nici nu m-am dus, mă, n-am vrut, asta-i. Ce faci tu de azi dimineață? Mai știi face ceva? O freci mereu pe dinafară. Da ce are-năuntru știi, Ilie? Nu știi, nu știi, mă. Ai învățat să dai virtos la manivelă? Că manivela e docturul rablelor.

Despre „Steagul” lui Ilie era vorba, „Steagul” verde, devenit sticlos și care-i orbea. Era un „Steag” vechi, dar destoinic; fusese pe mina unui șofer care-și cunoștea meseria, îl predase mult după termen pentru reparație capitală și luase în primire o mașină nouă, „Carpați”, visul șoferilor. I se primenise „Steagului” motorul și fusese incredințat lui Ilie care făcuse ce făcuse și venise cu el acasă, în sat, în duminica aceea. Era o mașină „a-ntîia”, ce știa Vicu? I ce cunoștea el la mașini? Oboseala lui Ilie se schimbă și din caldă, plăcută, deveni fierbinte, îl apăsa. „Ajunge”, își spuse, făcînd abstracție de Vicu, anume neglijîndu-l ca să nu-i dea dreptate. Deschise portiera, o mină aruncă vata, cealaltă apucă manivela. Dar „muca de Vicu”, prietenul său, era acolo și se uita la „Steag” cercetîndu-l amănunțit. „Ce se pricepe el?”.

Acum raporturile dintre ei și mașină erau clare, sau așa crezu Ilie că sînt și hotări că e momentul să-i istorisească lui Vicu ceva de pe la școala unde se instruiseră el pentru a deveni șofer. Dar se mai abțină un pic și duse cu importanță manivela, introducînd-o în racul arborelui cotit. Apoi se întoarse cu spatele, rezemîndu-se cu coatele de botul mașinii. Nu se grăbea. Pornise el de multe ori o mașină. Vicu simți însă ce vrea Ilie și se apără de îndată: „Învîrte, mă, de manivela aia”.

Supus, respectînd regula jocului, Ilie se întoarse și apucă manivela. „Steagul” se hurducă zdruncinat de forța lui Ilie și zdrăngăni cum ai lăsa să cadă o tînichea peste alte cîteva fiare vechi. Apoi redeveni incremenit cum fusese. Mirat, Ilie învărti din nou, apoi încă de două ori fără răgaz. Atunci risul lui Vicu îl lovi peste ceafa încordată. Risese aproape în spatele lui, și Ilie nu mai putu răbda. Ii dădu celui alt o palmă neînchipuit de iute și astfel se porni bătaia.

Cum însă era mai mult o a-lergare imprejurul „Steagului”, Vicu uită cu desăvîrșire ce-l adusesse la vîrul său și se complăcu în joc. Ilie nu-l putea ajunge și Vicu văzu că jocul nu e complet, nu există între ei o legătură anume nici ca la lupte, nici ca la jocurile unde coechipierii își aruncă mingea. Ilie se afla dincolo, spre partea înșorită și Vicu nu-l putea privi în voie, îl orbea soarele. Ii aruncă lui Ilie vorba fără pică și așteptă să-i fie dată înapoi peste botul verde al „Steagului”.

— Nu te cunoaște, sau nu te ascultă de obicei, Ilie? Cum

zicea maistrul? „Dă-i cărbuni, dă-i cărbuni, Ilie”. Și rise cu gura plină de soare.

Dar Ilie, șoferul cel nou, nu putea înțelege, mai ales că mașina se afla și ea de față și aștepta, ca o femeie, rezultatul luptei dintre admiratori ei. Lui îi era rușine și necaj și nu se mai gîndi de ce nu pornise mașina. Ilie înhătă pe Vicu de cămașă și bătaia în cepu de-adevăratelea. Se trînti tiră pe jos. Ilie-l lovea pe Vicu la nimereală. Dacă l-ai fi în trebăt de ce dă, nici el nu știa. Nedumerit se apăra și Vicu, nu știa nici el de unde pornise tărășenia, doar el venise la Ilie c-un gînd anume. Dar nu putu să-și revină. Ilie îl lovea rău în cîteva locuri și Vicu protesta scîncit, enervat pe el însuși: „Nu da, mă Ilie, nu da. Ce ți-am făcut?” Ce-s de vină eu dacă nu pornește mașina, dacă e rablă?” Și printre lovituri: „Dă-i sprîț, Ilie, ai uitat să-i dai sprîț, poate pornea. Nu spunea tu că mașina așteaptă sprîț ca să pornească?”.

Se ridicară oboșiți. Gîfiau și erau departe unul de altul, departe de tot, abia se mai vedeau, între ei era ceva des-tare. Nu știau încotro să privească fiindcă n-ar fi vrut să se vadă pe ei înșiși. Atunci observară mașina, „Steagul” care-i aștepta. Ilie puse mina pe manivelă.

— Du-te și apasă un pic pe accelerator.

Motorul tuși inecat, apoi respirația îi deveni reaulată. Vicu începu să se agite pe canapea strigînd cu o bucurie neașteptată:

— Dă-i cărbuni!

Ion Bișoc

Gheorghe Izbășescu

TREBUIE SĂ ȚIN CONT

Muncitorii citesc scrisori primite din pămînt.

asfaltînd urmele tălpilor goale,
roase de soare, sugrumate de viscol.
Unelte tragete, dau de cite-un felinar
negru

și strigătele cocoșilor stau atunci
pe marginile putrezite ale somnului.

Curînd un suflu de trupuri va întinde
marmora neagră și vina aerului
tragic va rămîne neînțeleasă.
Dar eu trebuie să țin cont de vechiul
drum.

Cu gulerul ridicat, căciula trasă pe
urechi,
înnodat de asfalt, voi umbla pe jos
întrebind

să-mi răspundă tot ce-i dedesubt
dureros.
N-o să pot într-o cabină de camion,
liniștit,
să-mi tumez țigara „Carpați” pînă cînd
toate urmele tălpilor goale
nu vor străluci pe asfalt, luminînd.

Vasile Buțan

SĂ NU RESPIRI PUTERNIC

Cum vii nestăvilită către mine
și aducînd întreaga ta făptură,
pe culoarul drept străpuns în spațiu
nu te ajunge nici un timp al tău.

Timpul meu te simle și te-atrage,
eu desenînd în aer lucruri,
lumina anotimpului spre mine
cu umerii izbînd aștept s-o spargi.

E așteptarea mea vîrtej lăuntric,
mă soarbe în adîncuri de neliniștii
și mă jupoaie de contur.

Cînd vei sosi să nu respiri puternic,
că sînt asemenea oglinzii,
mă aburești și n-ai să mă distingî.

Paul Fofircă

POEM ȘOPTIT

Mi-a-nmugurit o aripă pe-un umăr
Și fiecare gest un chip al tău purta
Cînd noaptea o zimța neterminat

număr
De șovăiri prelungi crescute-n preajma
ta.

Dospirile din nuci își legănau parturmul
Pe-ntoarcerile mele, cînd speriat am
vrut
Să-ți deslușesc sub frunte scînteile și
țumui
In care te zbăteau să-ți vindeci un sărut.

